

作者：风说贴

最近，身边亲历两位朋友，因为买入打着区块链概念的虚拟货币而血本无归。

其中一位朋友家资颇丰，半年前投入80万买了三种虚拟币，至今在以比特币，以太坊为首的币圈一路暴跌的行情下，仅剩20多万。

另一位朋友收入较低，四个月前投入手中全部资金7万块买了国内一种新发行的虚拟币，哪知被套路，遭遇割韭菜，所买的币一路暴跌，最后跌到一个币仅仅只有几分钱。

因此，这几天专门撰写两篇文章。

第一篇主要通过分析区块链技术，让大家了解区块链到底是个什么东西？拨开它神秘的面纱，照出它的本来面目，只有认清了它的技术本质和实用范围，才不会上当受骗。

第二篇主要讲述当今社会上众多打着区块链旗号，发行虚拟货币割韭菜圈钱的骗术套路。

今天是第一篇，区块链技术浅析。

拨开云雾现天日，扯下面具现本尊

2018年就要过去了，如果说这一年在IT技术领域有什么新鲜的名词，“区块链”绝对是可以排在前列的。

去年一路暴涨的比特币，不仅将“区块链”一词传遍了中国，伴随而来的还有很多既牛逼又装逼的其他名词“去中心化”、“账本”、“节点”、“智能合约”、“加密货币”、“代币”、“钱包”、“共识机制”...

就像说着中文不吐几句洋词就不会说话的某些文艺青年一样，在币圈或者链圈，谈论到区块链，如果不夹杂着几个让别人听到之后云里雾里的词汇，就不足以显示身上金光闪闪的逼格。

技术分析型的文章一般都比较枯燥，下面我尽量用简单通俗的语言来讲解，区块链到底是个什么东东。

假如有一个与外界隔绝的村子，村子里的村民都用铜板在交易物品。

今天，

张三买了李四一颗大白菜，

张三给了李四10个铜板；

明天，

李四买了王麻子一只鸡，

李四给了王麻子50个铜板；

后天，

刘小二买了朱大明一头牛，

刘小二给了朱大明500个铜板；

大后天，

朱大明买了张三一间屋，

朱大明给了张三10000个铜板；

.....

这就是村子里的日常，这还只是简单的以货币交换物质，还没有涉及到借钱，欠账，放贷、与外村交易等等更复杂的金融行为。

村民们发现，这样十分不方便，至少有两点：

1.铜板携带太不方便，特别是交易额大的时候。

2.借了钱不认账不肯还，收了钱不承认不给东西的现象时有发生。

那怎么办呢？

正好，村长在村子里开了个钱庄，钱庄里有账房，账房里有专门的账房先生在账本上记账。

于是，大家出于对村长权威的信任，就都把手里的铜板都存到了村长的钱庄里面。

谁借了谁的钱，利息多少，什么时候还；

谁给了谁多少钱，买了什么东西，什么时候给；

谁手上有多少个铜板存在钱庄

谁今天从钱庄取走了多少个铜板

...

账房先生都在账本上一一记上。

这就是典型的中心化。

大家都相信一个权威(村长的钱庄)，并给予它足够的信任(村长、账房先生的人品没有问题、账房建的十分牢固等等)。

就如同大家把钱存在银行，银行的服务器则记录着我们的资产明细，交易明细...，而我们信任银行，是因为银行的背后有国家或金融企业的信用做支撑。

同理，其他各行业，例如我们使用微信，QQ，支付宝，那么在腾讯，阿里也必定存在着中心服务器来记录和维护我们的各种行为和信数据。

但是，

即便这样也同样无法确保万无一失。

假如村长、账房先生的人品都是杠杠的，千年难出一个的完人(几乎没这种可能性)

。

万一钱庄着火了呢？

账本被小偷偷了呢？

村长家的傻儿子赌博输了钱，偷了钥匙跑到钱庄偷钱呢？

账房先生的老婆羡慕别人新买的项链，到账房把账本上自己家的钱后面加了个0呢？...

这些都是完全有可能存在的，又该怎么避免呢？？

现在村长发话，不再设立钱庄，也不设账房了。

接下来如何确认每个人手中有多少铜板，每个人产生的每一笔交易是否真实有效呢？

村长把账本复印了很多份，给了他自己认识的朋友。

村长的朋友又有很多想参与到记账活动中的朋友，于是村长的朋友们又把账本复印给他们各自的朋友，而他们各自的朋友又有自己的朋友...，最后形成一张联系网叫“全网”，这些有账本的村民就叫作“节点”。

往后，村里任何一个人改动了自我的账本，都必须通过村里的大喇叭把账本的修改内容广播给其他有账本的村民，其他人收到广播，就在自己的账本上同样地记上一笔。

全网上有任何一个节点对自己的账本进行了账目修改，都会自动广播给全网所有节点进行账本更新。

全网上的广播就叫“全网广播”，

这种通信方式就叫“网络路由”，

需要更新的账本内容会通过算法打包成一个“区块”，

每个区块产生的时间，会和账本内容一起打包进区块，也就是“时间戳”。

每个新产生的区块与第一个区块相隔的区块数，就叫这个区块的“区块高度”。

这些由时间戳进行唯一标识，串行相连的区块形成的数据链就叫“区块链”。

区块链形成了，但是关于区块链上节点的数据更新，新的问题又来了。

每个村民记账都是独立的，有可能有的村民这段时间外出了，没有记账，还有可能，有的村民比较懒，他不想收到每一条广播都去记账，那么等他下一次连到全网，更新自己账本的时候，以谁的账本为标准把账目抄到自己账本上呢？

在区块链中，每隔一个时间段，都会通过一种大家都认定的算法机制选出一个节点，其他需要更新账本的节点就以这个被选出来的节点的账本数据为标准进行更新。

这个算法机制就叫作“共识算法”。

这个节点在这一时间段内要负责验证，整理、打包和广播账本上的数据，以便大家更新账本。

这是很耗时耗力的一个活，于是一般的区块链系统都会设计一种奖励机制，被选中的这个负责打包和广播数据的节点可以获得一些奖励。

有的区块链系统会将这一权利，设置成让节点去竞争，谁抢到了这个权利，谁就可以有对数据进行打包和广播的权利，同时并得到一定的奖励，争夺这项权利的过程就叫“挖矿”。

最终争取到这一权利的节点又叫做“矿工节点”。

区块链上数据更新同步的问题解决了，

下面就是关于区块链最重要的核心问题了。

有人在自己的账本上更新假数据怎么办？区块链又是怎么保证数据的正确性的呢？

在区块链中，如果有节点将需要更新的账目与账本上之前的账目进行验证，发现不对，可以拒绝修改，直到全网有超过至少50%的节点进行核算并确认新的修改真实可靠后，才会对账本进行更新。

下面仍然举例说明。

例如，李四手中一共有100铜板，他找王麻子买了一只鸡，同时在自己的账本上记上了一笔真实账目。

村里的大喇叭随即将这条记录广播给全村。

其他所有有账本的村民就都往自己的账本上记上一笔：李四现在有100个铜板，今天他买了王麻子一只鸡，花了50个铜板，现在还剩50个铜板。

第二天李四又去找刘小二买牛，但是一头牛要500个铜板，而他却只有50个铜板了，他想在自己的账本上作假，所以他记上一笔假的账目：

李四有1000个铜板，今天他买了刘小二一头牛，花了500个铜板，现在还剩500个铜板。

他的账本一改动，消息通过网络路由广播到全网，所有有账本的村民收到消息后与自己账本上的记录先进行核对。

“什么？上一条账目明明记录着，李四就剩50个铜板了，他怎么可能有1000个铜板，还花500个买一头牛？假的，交易不成立，不予记账。”

因此，在这种情况下，李四想做假是不可能的，除非他能够逐一说服超过50%的拥有账本的村民去更新自己手中的账本。

这在人数特别少的情况下可以实现，可一旦拥有账本的村民基数足够大，这种可能性基本上等于0。

这也是区块链相较于中心化技术的优势所在，它确实能够解决中心化所不能解决的信任问题。

这也是为什么比特币在没有中心化机构维护的情况下，运行了将近10年而没有出错的原因，同时也是区块链技术引起人们关注的原因。

但是，世上是没

有一项完美的技术或理论可以解决所有的事情的，

区块链技术确实解决了中心化的信任问题，它却同样有着无法避免的弊端：

1.数据更新太慢，假如使用区块链进行一笔实时交易，等到账本核算、广播、更新完成，有可能需要2个小时，半天...，远远超过用银行卡或者微信支付，在中心化的情况下，瞬间数据就能更新完成。

2.消耗能源太大，区块链技术由于其复杂并且巨大的数据计算和同步，同样的一笔交易，区块链需要消耗的能源远远大于中心化的数据计算和同步。

3.人们对中心化的数据管理方式并不反感，中心化虽然有这样，那样的问题，相比于没有任何信用机构背书的区块链系统，实际生活中，人们更愿意相信有国家信用支撑的银行，有实体企业信用支撑的微信支付，支付宝等机构。

这也是区块链被捧上神坛，却并没有迅速普及和应用的原因。

尽管因此，区块链作为一种比较独特的技术实现，它也不是没有它自己的实用场景。

比如，在食品，药品，安全器件生产、流通等领域，可以使用区块链技术对每一个生产环节的负责人，机构，生产时间等进行记录。

这些场景对

数据记录的实时性要求不高，数据量不大，数据访问，存储也不是很频繁，但是对记录的数据的不可篡改性要求很高，这就完全可以应用区块链来完成。

也就是说，区块链这项技术如果好好开发和利用，也是可以解决一些社会问题，发挥它的价值的，远不仅仅只是炒虚拟币。

这就是区块链，它并没有太多神秘之处，只不过是相对于中心化的另外一种数据管理方式，它也并不是现在才出现，早在20多年前就已经有了区块链完备的理论基础，只不过是由比特币将其进行了落地和推广。

然而，

在比特币将区块链这一技术理论带到人们眼前之后，它一同带来的金钱游戏，让一批又一批的野心家们利用区块链的概念，使尽各种手段骗取钱财。

他们的骗术套路又是怎样的呢？

我们下一篇再讲。